



IT-1-20210915-259 版本日期 2021-04-28

腾讯医典: 医学知识内容平台的纵深破局

翟昕、袁慰

案例摘要: 当生命健康成为全社会关注的重要议题,人们对权威医学知识的显性需求就愈发明显。但面对互联网上医学谣言的滋生、伪科学的横行,腾讯医典以打造专业、权威、细致可靠的医学科普平台为己任,创立于 2017 年底。经过 3 年多的发展,目前腾讯医典摸索出了一条已经与中国 5000 名医生、院士专家合作,覆盖了 1 万多个病种词条和诊疗全流程的专业、体系化医学内容,其中包括肿瘤等重疾和慢性病在内的各种常见病。

2020 年席卷全球的新冠疫情,让人们深刻地认识到医学科普的重要性和便捷获取信息的价值。在此种情况下,医学科普生产、传播和应用的习惯也被改变,由原来单纯的"人找内容"向"内容找人"等多元化的供需关系方向发展。在这一趋势下,如何发挥腾讯医典的自身优势,利用平台、技术优势挖掘医学知识与后疫时代人们的健康诉求,实现科普从专业生产到精准触达的闭环,是腾讯医典目前首要任务和重要挑战。

关键词: 互联网医疗、大健康、腾讯医典

本案例由北京大学光华管理学院翟昕教授、管理案例研究中心研究员 袁慰根据企业访谈与行业研究撰写。 案例仅用于课堂讨论,而非管理决策或活动是否有效的证明。

本案例版权归北京大学管理案例研究中心所有,如申请使用本案例请联系:casecenter@gsm.pku.edu.cn。未经北京大学管理案例研究中心授权许可,禁止以任何方式复制、保存、传播、使用本案例或者案例正文中的任何部分。

Copyright©2020 北京大学 管理案例研究中心

引言

"疫情是一场通识教育课,医学科普从窄需求成为用户高频刚需,也使得更多医生投入科普,更多平台传播科普,并渗透在公众日常生活中,驱动公众健康认知进化。" 2020 年腾讯医学 ME 大会上,腾讯医典负责人黄磊指出,互联网医学科普如今已迎来 3.0 时代:以社交化、场景化的传播方式,重塑科普连接,重构科普的"人一内容一场景",知识的生产、传播、形态都更加开放多元,并从资讯向服务延伸,推动线上线下一体化医疗模式,优化医疗资源精准匹配。

回首腾讯医典一路走来,从开创体系化医学科普模式,打造专业、权威的内容,到尝试通过社交化和场景化重塑科普连接,并开放外部合作"从资讯向服务延伸"。在短短的3年里,腾讯医典一直谋求变化与发展。面对迎面而来"互联网医学科普3.0时代",腾讯医典在探索与创新的路上。

第一部分 腾讯医典与腾讯

2017年12月29日,腾讯对外宣布成立医疗资讯中心,旗下首款互联网医学科普产品"企鹅医典"正式上线,彼时腾讯方面表示这款产品旨在解决互联网健康信息繁杂、专业内容难懂、医疗广告充斥、优质科普标准不一致等问题,致力于为大网友提供科学可信的医学知识,并提供易于理解的科普解读。

2018年10月,企鹅医典正式更名为"腾讯医典"。腾讯医典希望自己不仅仅是单个知识点的科普,而是构建体系全面、有深度价值的科普内容,成为一款真正为大众而生的专业医典,从治疗到康复各阶段一路相伴,为患者和公众提供切实可行的知识和帮助。

2020年11月,腾讯医典推出医学科普官、大众科普官和内容开放三大计划, 打造国内最大的开放医学知识库,联合专业医生、机构、患者和公众,以社交化、 场景化重塑科普新连接,提升全民健康素养。截至2020年底,腾讯医典与全国5000 名医生、院士专家合作,搭建了涵盖1万多个病种和诊疗全流程专业医学科普,不 仅覆盖常见病种,也包括重疾和慢性病。除此之外,腾讯医典还与政府、医院、医 生及移动互联网平台广泛合作,包括国家卫健委人口宣教中心、北京协和医院等国 内知名三甲医院、钟南山院士等专家,以科普"新基建"弥合医患信息鸿沟,助力 医疗体系从疾病治疗向健康管理转变。

腾讯

腾讯(HK: 00700)成立于 1998年 11月,彼时基础通讯并不是很发达,文字信息多依靠手机短信、电子邮件的方式进行传输。腾讯成立最初是给中小企业提供无线网络寻呼系统为主营业务,但在经营过程中腾讯看到了互联网的巨大潜力并创造了即时通信服务(0ICQ)。伴随着 PC 电脑、互联网的普及与应用,0ICQ 迭代并更名为"QQ",并在 2000年 6月是突破 1000万的用户大关,"QQ"逐渐成为人们打开电脑后第一个打开上线的软件。随后腾讯围绕 QQ 衍生出 QQ 游戏、QQ 空间等线上娱乐、社交等产品,"QQ 生态链"的雏形出现。基于 QQ 自身庞大的用户群,QQ 生态链也得到了迅速的成长。2004年,腾讯公司在香港上市,成为第一家在香港上市的互联网企业。2010年,QQ 同时在线人数破亿,成为全球第一款应用能够破亿,同年,

腾讯开始向外投资,腾讯也逐步向更多产业和场景延伸。

发展至今,腾讯已经成为中国最大的互联网服务提供商之一,旗下拥有六大事业群(附录1:腾讯业务结构图)其中,云与智慧产业事业群(CSIG,即 Cloud and Smart Industries Group),整合了腾讯旗下的腾讯云、互联网+、智慧零售、教育、医疗、安全和 LBS 等业务。

腾讯医疗业务

"2020 腾讯全球数字生态大会"的智慧医疗专场上,腾讯高级执行副总裁、云与智慧产业事业群总裁汤道生表示,腾讯将以 C-To-B 为抓手,以"双轮驱动"助力医疗健康智慧化升级。(附录 2: 腾讯医疗的"双轮驱动"模式图)即通过线上线下一体化的解决方案,一方面提升个人在医疗健康服务上获取;另一方面助力医疗健康全产业链的智慧升级。(附录 3: 腾讯医疗生态图)

具体来说,是通过医疗健康全环节的数字化升级协同布局,腾讯瞄准三医联动改革、公民健康素养、公共卫生安全三大突破点发力攻关:

第一,打通医疗、医保、医药信息流通,促进三医联动改革,升级医疗服务体系,助力医药卫生体制改革的全面深化。

第二,整合专家资源,发挥 C 端触点优势,向数十亿用户普及健康知识、行为和技能,赋能用户实现从被动治病到主动管理健康的转变,助力公民健康素养和健康水平提升。

第三,以技术和数据驱动,赋能基层医疗服务效率和统筹监管效率提升,完善 疾病控制和公共卫生应急管理体系,提升公共卫生服务能力,保障公共卫生安全。

第二部分 中国的医疗与互联网医疗

我国医疗卫生行业现状

医疗,关乎国计民生。良好的医疗卫生条件无疑是影响国民寿命非常重要的因素。可用于衡量一个国家卫生条件的指标有,医院、床位、医护人员的数量,以及对本国人口的覆盖率。

从目前的医疗卫生服务覆盖情况看,根据《2018年我国卫生健康事业发展统计公报》和其他国家医疗服务数据对比,中国在医院和床位上的覆盖已经达到了医疗服务覆盖前列国家的水平。但是,在医护人员密度上与发达国家相比还有一定差距,2018年,中国每千人拥有的执业医师人数 2.59 人。2017年,日本和韩国每千人拥